

气象专家辟谣“60年来最冷”

今冬偏冷还是偏暖需科学分析综合研判

“今冬将现60年来最寒冷冬天、最严重降雪”“2008年以来的最冷一年”“这一切都与拉尼娜有关”……最近多个小视频和帖子在微博、微信、朋友圈、论坛等广为流传,而且言之凿凿。昨日,气象专家指出,这些不过是精心剪辑的谣言。由于国庆假期降温剧烈,这些谣言又带有极大的迷惑性,让很多人信以为真。

那么,国庆长假期间的降温剧烈究竟是什么原因?正在发展中的拉尼娜是幕后推手吗?拉尼娜的出现和维持会让今冬异常寒冷吗?国家气候中心气候预测室研究员袁媛就这些问题进行了解答。

国庆长假期间为何降温剧烈?

国庆假期一股强冷空气席卷中东部地区,从内蒙古中西部经长江中游一路贯穿我国南方地区。受其影响力,东北、华北等地最低温度跌破冰点,河南、四川、甘

肃、内蒙古、吉林、黑龙江等地多个景区早早“解锁”冬景模式。

那么多地的降雪是否登场过早?降温来得如此猛烈,正常吗?袁媛指出,实际上,10月上旬我国北方地区特别是其中典型代表内蒙古和东北地区,气温降至冰点、出现降雪实属正常。从气候态(30年间的气候平均值)数据看,我国北方地区9月中下旬就开始出现初霜冻,条件就是地面最低气温降至冰点。

进入10月后,北方及中东部大部分地区虽然气温较常年偏低,但这个季节也该到冷的时候了,突破冰点,出现初霜冻、降雪等,也属按期登场。

国庆长假期间突如其来的降温让人感受强烈,从而让谣言越传越广。谣言短片中还振振有词,说这一切都是拉尼娜引发的。但实际上,此次降温过程是天气过程,主要是受到大尺度大气环流异常的影

响,这一天气现象与拉尼娜并没有必然的联系。

形成一次拉尼娜事件意味着什么?

袁媛表示,拉尼娜状态(事件)指的是赤道中东太平洋海水表面温度与常年同期相比出现大范围偏冷,并且强度和持续时间达到一定条件的现象。

根据监测,8月份以来,赤道中东太平洋已经进入了拉尼娜状态。根据国家气候中心预测,秋季会继续维持拉尼娜状态,预计到今年冬季会达到峰值,也就是到今年冬季会形成一次弱到中等强度的拉尼娜事件。

拉尼娜的出现,常常与整体“更冷的冬天”连在一起。2000年以来发生了5次拉尼娜事件,从5次拉尼娜事件的状况而言,冬季内蒙古东部、东北地区、华北部分地区平均气温比常年同期偏低1℃~2℃,

部分地区偏低2℃以上。

今年会迎来一个偏冷的冬天吗?

袁媛强调,一般而言,在多数拉尼娜事件盛期的冬季,欧亚中高纬大气环流经向度可能加大,影响我国的冷空气活动比常年更加频繁,我国中东部地区气温较常年同期偏低的概率较大。

但是,需要特别指出的是,每次拉尼娜事件的影响其实不尽相同,不是每个拉尼娜年的冬季我国平均气温都偏低。而且,在全球变暖的气候背景下,影响我国冬季气候的因素更加复杂,北极海冰融化、欧亚积雪变化等因素都会影响东亚冬季风环流的变率,进而影响我国冬季的气候异常。

所以,今年冬天会偏冷还是偏暖,需要在科学分析的基础上进行综合研判。

(本报综合)

生日蛋糕、VIP宿舍、特色鸡汤宴……

湖北商贸学院咸宁校区暖心迎新生

咸宁日报全媒体记者 江世栋 通讯员 张利



10月10日,湖北商贸学院咸宁校区迎来2020级新生。为迎接新生入学,该校领导、教师和志愿者们都积极行动起来,生日蛋糕、特色鸡汤宴……共同为远道而来的新生们传递着专属于湖商人的温暖。

师生室友共同庆祝生日

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”一曲欢乐温馨的生日歌在学校宿舍303悄然响起,原来,在迎新生当天,该校人工智能学院书记刘冰清发现学院辅导员王剑伟和所带班级两名新生20级机电一体化一班的陈启柱和程佳伟是同一天生日,更

巧的是这两名新生还是同一间寝室。为此,学校党委书记肖坤和学院领导特意为这三位有着特别缘分的湖商学子准备了一场生日惊喜。

“来来来,我们一起许个愿。”三位寿星在学

校领导老师的簇拥和祝福下,点上蜡烛,切下了最有意义的生日蛋糕。

在美味的蛋糕飘香

中,肖坤代表学校全体

师生,给三位寿星送上

生日礼物和生日祝福。

“这是我度过的最难忘的生日,大学

生活是我新的起点,今天的生日正好给我

开了一个好兆头,感谢学校的暖心之举。”寿

星陈启柱看着周围簇拥祝福的老师,也给

自己的亲朋好友开通了微信视频,共同庆祝这

浓情一刻。

为特殊新生包下一整间宿舍

在迎新现场,一位走路蹒跚的新生引起了迎新志愿者的注意。原来这名同学叫严格(化名),来自湖北洪湖,是人工智能学院20级计算机应用技术新生,有先天

性脚部畸形,而且身体会偶尔失去感知。

虽一直经历病痛折磨,但严格从没放

弃学业,在今年上半年居家学习期间,他每

天七点多就起床,一天学习十几个小时。

得知这位同学的情况,该校校长陈卓

国、党委书记肖坤等校领导赶紧前来宿舍

看望慰问严格和他父母。

学校仅用半天时

间,就为他专门设置了一整间宿舍供他单

独居住生活,并换掉宿舍里原本的高低床,

重新购置了普通床和衣柜写字桌洗衣机等

家具设施,还送了崭新的床褥用品。

看着明亮宽敞,设施齐全的VIP宿舍,

严格的妈妈流着眼泪感动地说,“真的很

感谢学校的特殊照顾,要不然我真的不放

心。”

“生活以痛吻我,我却报之以歌。在这

里我一定努力学习,用优异的成绩报答国

家、社会、学校和家庭的培养。”严格说。

特色鸡汤宴给新生家的温暖

当天下午5点半,为了慰劳从五湖四海奔赴而来的新生,湖北商贸学院咸宁校

区发挥东道主精神,特意为新生们烹制了一场当地特色美食盛宴——咸宁贺胜桥土鸡汤,来欢迎大家加入咸宁校区这个大家庭。

参加晚宴的14名新生代表来自于七

个学院,有的是一线抗疫医护人员的子女,有的是家境贫寒的同学,有的是离家较远的同学。

晚宴上,除了两罐热气腾腾香飘四溢的瓦罐土鸡汤外,还有赤壁牛三鲜、陆水

盘鲜、双拼嘉鱼卤野藕、诸葛焖草鱼、通山

苕粉等当地和周边美食。

“同学们入大学后,生活上有什么困

难可以说一说,对学校生活保障方面有什

么建议也可以提一提。”该校校长陈卓国

发自内心的话语更是让同学们心头一暖,

大家纷纷表示品尝美食畅所欲言。

该校后勤保障服务处处长谭春霞介

绍,为了准备好这场特色鸡汤宴,食堂工

作人员从前一天就开始忙活起来,原材料

准备、菜单定制、就餐流程、就餐环境布

置等用餐细节反复沟通确认,最终烹制出了

这一道道美食。

“我第一次喝到了这么正宗的瓦罐土

鸡汤,还吃了2只螃蟹,也见到了如此接地气的老师们,这份开学大礼真的太暖心

了!”来自河南的一名新生李新建同学说。

据悉,截至当天晚上7点,湖北商贸学

院咸宁校区已经完成了1000多名新生报

到工作。陈卓国说:“欢迎同学们加入这个大家庭,希望他们在这座美丽的城市开启星辰大海,成就最美好的自己。”

发扬井冈山精神 践行教书育人理念

○ 廖拾英

一次经历、一次学习,就是一次历练,一次灵魂的洗礼。近日,市委组织部人才办组织了“咸宁市2020年专家人才国情研修班”的学习,让我在真实的教学情境中回顾了井冈山历史,也让我真正明白了井冈山精神的内涵——坚定执着追理想,实事求是闯新路,艰苦奋斗攻难关,依靠群众求胜利。

那么,作为一个教育工作者如何将这种精神落到实处呢?

首先,我会始终践行“教书育人”理念不偏移。一个学生就是一个家庭,一个个家庭组成了社会,教育者的工作就是对生

生负责、对家庭负责、对社会负责。所以我不仅要传授给学生知识,还担负着指引

学生健康成长的神圣使命,既教书,又育人。我只有不断学习,积极向上,用自己的言行感染学生,影响学生,才算是一个合格的教师。同时我还会在课堂上跟我的学生讲述那些英烈的事迹,把他们的精神传递给我的学生。星星之火,可以燎原,这是我作为教育工作者最大的希望。

其次,我会始终坚持因材施教的方法

不含糊。根据每个学生的特点实施不同的教育方法,关心关爱每一个学生,保护

他们的兴趣爱好,激发他们的创造力,这

是我对“因材施教”的理解,要真正去实

施是一件很困难的事,它要求我付出更多

时间和精力去了解和观察每一个学生,制定

个性化教学计划。可是无论付出多少,

无论遇到多少困难,我都不会有怨言,我

的辛苦和井冈山人的艰苦相比根本算不

了什么。井冈山斗争环境那么险恶,工农

红军能取得一次又一次的胜利,很大程度

上就是因为他们能历尽艰辛,从实际出

发,制定科学的战略战术,这些灵活的作

战方针融入的是雄才大略,对我们的工作

有非常大的指导意义。

第三,我会始终恪守无私奉献的精神

不动摇。有人说教师把心血都用在了别

人的孩子身上,自己的孩子没时间管;有

人说教师的生活太清贫,一直远远的落在

公务员的后面……这些种种无论是事实

还是调侃,都会在“无私”二字前崩瓦

解。我觉得对这份职业爱得深沉了,无私奉献是一件自然而然的事,它并不是那么高不可攀。井冈山先烈哪一个不是对革

命满怀炽热,无私的献出自己的一切的。与他们比起来,我们的这点牺牲真的算不

了什么。

今天重温井冈山精神,更具现实意义

和战略意义。有了这种精神的鼓舞,我会

多一些干劲,少一些埋怨;有了这种精神

的指引,我会多一份坚定,少一份犹豫;有

了这种精神的教育,我会多一些以苦为乐,

少一些斤斤计较,把这种精神带到我

的工作中,才是践行“教书育人”理念的最

坚实的基石!

(作者单位:湖北省鄂南高级中学)

湖北科技学院附属第二医院名医风采



赵正据,教授,主任医师,专长:骨外科

湖北省中西医结合学会骨伤分会委员,咸宁市外科学会常委,咸宁市外科学会骨科分会副主任委员,咸宁市知联会理事,长期从事骨科临床及外

科教学工作,擅长四肢复杂骨折、脊柱和骨盆骨

折等创伤骨科的治疗。

张柘,骨外科博士,副主任医师,湖科临床医

学院外科教研室副主任,咸宁市外科学会委员,

咸宁市外科学会骨科分会委员。从事骨科临床、

科研、教学工作15年。对四肢闭合、开放性骨

折手术治疗有着丰富的临床经验;曾先后多次

到武汉大学中南医院、华中科技大学同济医院、南

方医科大学附属第三医院进修学习创伤、关节、

脊柱疾病的微创诊疗;对于骨肿瘤、骨病有独

到的见解;先后发表论文十余篇。

湖北科技学院附属第二医院经过多年的发展,形成了5个特色鲜明的专业和学科方向:普外科、骨外科、泌尿外科、心胸外科、手足外科。

其中教授、主任医生3人,副主任医生4人,主治医生8人,并配有腹腔镜、超声刀、麦默通、C臂机、胆道镜、关节镜等各种进口设备齐全。

医院地址:湖北省咸宁市温泉马柏大道168号(东门)/茶花路58号(西门)

健康热线:0715—8102616

医院简介

湖北科技学院附属第二医院/临床医学